



编者按

草木蔓发、春山可望,在三月的美好时节里,我们迎来了第111个“三八”国际劳动妇女节。在我省政法系统,从来不乏这样一些美丽的身影,她们在各自的工作岗位上,用默默的坚守与奉献、女性的铁骨与柔情,撑起自己头顶那片天,踩稳自己脚下那片地,做好自己分内那些事,诠释着公平正义、司法为民的法治初心。让我们一起走近她们,聆听她们的故事,见证平凡中的伟大。

三女警千里押解

河北法制报记者 张乔
通讯员 邓亮

在唐山市公安局开平分局,有三名女警,她们不顾个人安危,远赴中缅边境实施押解。在被异地隔离近20天的时间里,她们和嫌疑人同吃同住,数次面临风险却从未言退。“三八”妇女节前夕,记者通过电话了解了这三位女民警的押解故事。

勇担重任 无所畏惧

齐滕滕是开平分局督察大队的一名辅警。2020年12月中旬,齐滕滕在工作当中得知,有一女性犯罪嫌疑人被抓获,需要女民警前去西双版纳傣族自治州参与押解。开平分局越河派出所的户籍民警臧敬和户政科的负责人李奉莲也同时得知了这个消息。

谈起西双版纳,更多的人想到的是香蕉和风景如画。而此次前行的目的地是与老挝、缅甸接壤的国境线,由于境内外人员往来频繁,边境疫情防控形势严峻复杂,但她们仍主动请缨,要求前往押解。

经过多方面的考虑,开平分局党委决定由刑警大队书记杨志刚、刑警大队禁毒中队安海明与李奉莲、臧敬、齐滕滕前往云南执行这次特殊的押解任务。

2020年12月4日,按照疫情防控的要求,李奉莲、臧敬、齐滕滕在开平医院进行了核酸检测。

夜半而行 远赴千里

2020年12月6日的凌晨3时,天气很冷。

首都机场点点的星火,伴随着轰鸣的飞机声音,变得越来越远。长时间的飞行、转车,到西双版纳的时候,已经是下午4时。无暇顾及四周的美景,三人没有休息,第一时间与唐山市公安局先期赶赴云南的同志就押解嫌疑人相关手续进行沟通。

与平常的移交相比,入境的嫌疑人移交手续要复杂很多。由于嫌疑人是由缅甸警方移交,需要按照疫情防控的要求向当地疫情指挥部办理相关手续。

边境小城的出行并不方便,不同单位之间的距离很远,有时候要翻越几座大山,而为了跑手续,他们的出行基本涵盖了各种交通工具。“公交车、小面包车、三轮车、电动车,还有步行。”提到这些,臧敬的嘴角泛起笑容,“志刚大哥和海明大哥对我们很照顾,跟着跑手续。我们真的理解到了刑警的不易。”

2020年12月11日,李奉莲、臧敬、齐滕滕早穿好防护服,进入中

缅边境打落口岸,与当地警方对接。完成交接手续后,她们立即给嫌疑人戴好口罩、穿好防护服,将其带到隔离酒店,开始了14天的封闭隔离。

昼夜看守 同吃同住

小小的宾馆,是她们的隔离空间。被铁门锁住的楼道里,两间房就是全部的活动范围。为了保证隔离期间不出现问题,三人排班,轮流看守嫌疑人。一天24小时,她们与嫌疑人同吃同住,寸步不离。

刚开始的两天,嫌疑人的情绪还算正常稳定,由于长时间的封闭隔离,加上回去所面临的审讯追刑,嫌疑人一度情绪崩溃。

“嫌疑人刚开始是大吵大闹,后来就失声痛哭,很疯狂。”臧敬说,“奉莲姐经验丰富,不断地做嫌疑人的思想工作,嫌疑人的情绪才逐渐稳定下来。”

对于嫌疑人出现的情况,三人制定了周密的工作计划,防止出现犯罪嫌疑人逃脱、自伤自残现象发生。

每天作息时间没有规律,她们要时刻紧绷神经。压力大、睡眠不足,很快身体就出现了问题。由于对当地水质不适应、饮食不习惯,三人均出现了肠胃不适、腹泻等反应。

克服身体的不适,她们更有信心出色地完成工作。隔离酒店送来饭菜都是直接放在楼道铁门外,对于她们而言,一天中最快乐的时光,就是隔着大门领取饭菜。

“那个时候,缅甸北部的疫情很严重,当时边境的疫情防控压力很大,我们有可能被长期隔离,而回家似乎是一件不确定的事情。”李奉莲告诉记者。

顾全大局 任务完成

2020年12月底,隔离期满后,下一个任务就是押解嫌疑人回唐。一路上,她们不但要保持与人群的距离,还要随时对嫌疑人进行密切观察,与嫌疑人始终寸步不离。

2020年12月27日凌晨一点的天津机场灯火依然,面对接机的开平公安人员,李奉莲、齐滕滕、臧敬三人将嫌疑人交付,也圆满完成了押解任务。此时距他们出发已经过去21天。凌晨,在归乡途中,齐滕滕拿起手机,拍下窗外的景象,发了个朋友圈,文字是“晚安”。

夜晚的平安,来自于无数公安战线民警的默默奉献,有男性,也有女性,他们用自己的不眠,换得更多人的平安。

护学警花



图为护学岗上的女辅警。刘淑芳 摄

李忠勇

美丽的井陘山城处处有风景,然而有一种景色历经风霜雨雪,一年四季靓丽如春,让人倍感亲切温暖,那就是在井陘第一小学和第一幼儿园路段执勤的护学警花。

2011年3月,井陘县公安局交警大队针对县城校园集中、学生流密集等热点问题,由4名女辅警组建了“爱心护学岗”。10年来,“爱心护学岗”的女辅警坚守岗位,尽职尽责,坚持不懈地为学生提供交通安全服务,被学校师生、家长和社会各界誉为“最美天使”。

携手护学姐妹花

在第一小学上下学时间,人们总会看到两个女辅警同时出现在学校门口,各自熟练地做着交通手势,配合默契,共同守护着学生的出行安全。

这两名女辅警,一个叫王月琴,一个叫张利英,她俩在一起携手护学已经10年了。王月琴年近半百,是老大姐,工作认真负责,一丝不苟;张利英年龄稍小,但也是两个孩子的妈妈了,特别是小的孩子才两岁,但她想方设法克服困难,按时站好护学岗。

第一小学是一所拥有2500多名师生的大型小学,原来设在育才街时,由于街道窄,上下学时间车辆无序通行,很容易造成拥堵,给学生安全造成威胁。她俩不管是电闪雷鸣还是风雪交加,不管是寒冬还是盛夏,都一直坚守在学校门口,指挥车辆、疏导交通,保护着孩子们的安全。

2019年秋季,学校搬到新校舍后,家长和学生对学校周边道路交通环境不熟悉,有的家长开车送孩子随意停车,有的家长中途违规下车;不走人行横道,存在诸多安全隐患。为此,她俩每天都提前到岗,查纠乱停乱放车辆,引导和教育机动车驾驶员自觉遵守交通规则,并与学校领导沟通,要求加强对师生的交通安全教育。

一对姐妹花,两个奉献者。坚持把细微繁琐的工作做长久,保障学生安全就是成就。朋友圈里常常有家长感动于王月琴和张利英的辛勤付出,说见到她俩在,就放心、就踏实,也有家长亲切地称呼她们为“校园妈妈”。她们说:“站护学岗是领导交给的光荣任务,我们一定会尽职尽责完成好。”

把爱播撒给大宝

在金良河桥的十字路口,人们总会看到一名漂亮的女辅警用标准的手势指挥车辆,她是辅警张会霞。自2011年参加辅警工作以来,她一直在第一幼儿园负责上下学交通安全疏导工作。

第一幼儿园坐落在一条纵深而狭窄的巷道里,中间有一个小区地下停车场进出通道,如果接送孩子的车辆开进来,会车时不小心就会把巷道堵死,孩子们无法通行。因此,在金良河桥的十字路口设岗指挥车辆非常重要。

为了保护幼儿园众多宝宝的安全,张会霞把自己的两个孩子留给婆婆,每天早起提前到岗,下午等幼儿园孩子走完才撤岗,看似简单的工作就这样一天重复着。

张会霞也有自己的难处。她有两个孩子,女儿5岁,儿子才2岁,正是累人之时。她的丈夫和公公都在外地工作,家里只有她和婆婆,而婆婆还有住在另一个小区的86岁老母亲需要照顾。她和婆婆只能在两个小区来回跑,又要照料老人家,又要管好两个小宝。张会霞忙的时候,家里吃的用的都没时间上街买,只能网上购买或者由邻居代劳。

在平凡的岗位上做着平凡的工作,但她是安全护卫使者,她用自己的辛勤工作,把爱播撒给了幼儿园的宝宝们,成为这条路上最靓丽的风景。

警队里的多面手

性格大大咧咧的女辅警刘连弟,既有男孩子的干练洒脱,又有着女孩子的认真细腻。参加交管工作近10年,她先后从事护学岗、路面一线执勤和城区中队内勤工作,是警队里的多面手。

刘连弟在第一幼儿园从事护学岗5年的时间里,每天坚守在自己的岗位上,用标准、有力、流畅的指挥手势疏导交通,护送上下学的幼儿园小朋友,保障着道路安全畅通,保护着祖国花朵的平安。

刘连弟是一个要强的女子,丈夫在外地工作,平时都是自己带孩子。今年年初,在新冠肺炎疫情防控工作中,由于工作忙,家中6岁的女儿无人照顾,她只好让女儿独自在家,中午下班后再急忙忙回去看看孩子。从未独处过的女儿跟她说:“妈妈,我长大了,我自己能行,你安心上班去吧。”听完女儿的话,她紧紧地抱女儿搂在怀里。

临近过年,人们办年货、赶大集,车辆也相应地多了起来,刘连弟主动请缨参与到路面执勤,和同事们一直坚守到除夕。3月1日中小学开学,一大早,她又到第一小学门口投入护学岗工作。

青龙检察院女干警平凡的一天

青龙满族自治县人民检察院女干警平凡的一天,从打开统一业务应用系统开始……



她们查看案件进程,计划当日工作,全面审阅案卷,严把证据关,彰显检察担当。



她们提审犯罪嫌疑人,讲案情、释法理,提升案件办理质效。



她们在法庭上代表国家指控犯罪,不卑不亢、沉着冷静,维护公平正义。



她们温柔大方,睿智聪慧;不施粉黛,检察蓝穿出飒爽英姿。

她们立足岗位,勇挑重担;不爱红装,党建红闪耀胸前。

她们拥有很多不同的身份,是女儿、妻子、母亲,更是一把维护公平正义的利剑,时刻以人民对美好生活的向往为奔跑的方向,巾帼不让须眉,撑起检察事业半边天。

春风十里,不如最美的你。祝女干警们节日快乐!

文字:葛敬波 漫画原创:赵亚军

检察巾帼别样红

——记石家庄市栾城区人民检察院女子法律服务队

河北法制报记者 封颖慧

她们是英姿飒爽的公诉人,也是“读心有术”的法治“老师”。她们就是石家庄市栾城区人民检察院女子法律服务队队员。

从一个念头到一支队伍

时间回到2016年1月26日。那一天,寒风萧瑟、寒意渐浓。但当时任栾城区检察院未检科科长吕岩青的心情却与这阴冷的天气截然相反,暖暖的、热热的。

这一天,吕岩青与未成年服刑人员的家属一起来到省未管所,看望正在服刑的未成年人程某某。2015年4月,程某某因强奸罪被石家庄市栾城区人民法院判处有期徒刑五年六个月。当时此案是栾城区检察院未检科成立以来办理的案情较为复杂特殊,判处刑期较长的案件。程某某到案后,认罪态度较好,但心理压力一直较大,觉得自己犯下的罪行龌龊,辜负了父母和老师的教育,无颜见人。

办案过程中,办案人员不仅一直对程某某释法说理,更是一直关注程某某的心理问题,提审、开庭时都对其进行了心理上的疏导及生活上的关怀。入所服刑后,吕岩青的定期看望更使程某某的心态有了很大的转变,不久脸上就出现了久违的笑容,也树立了面对新生活的勇气。此外,办案人员还多次对程某某的父母访谈,引导他们正确对待孩子的犯罪问题,并从改变自身开始,真正接纳、正确教育程某某。

看到程某某有这样的进步和转变,吕岩青十分欣慰,也正是在办理这起案件的过程中,让她萌生了成立一支专门帮助涉案未成年人及未成年人监护人缓解不良情绪、疏导心理压力队伍的念头。

2015年7月,由吕岩青牵头,汇聚年轻女干警力量的栾城区检察院女子法律服务队,经院领导批准正式成立。截至目前,该队共有10名成员,今年还有三位新招录的检察官助理已申请加入。

就这样,从一个念头到一支队伍,栾城区检察院女子法律服务队逐渐发展壮大,成为了栾城区检察院法律服务工作的一面旗帜。作为发起人和队长,吕岩青对记者说,女子法律服务队一直是她最为自豪的工作成果,是实现她司法为民、贴近群众的重要平台。

从一枝独秀到多点开花

成立之初,栾城区检察院女子法律服务队主要开展的是未成年人犯罪预防和权益保护相关工作。她们利用专业的法律知识,对犯罪预防和帮教工作提供有力的法律服务,并将法律宣传和法治教育贯穿其中,做到办案与预防并重。

结合对涉案未成年人的教育经验和做法,吕岩青研究制定了“五个一”措施帮教涉案未成年人,即进行一次家访、开展一次谈心、讲授一节法治课、奉献一次爱心、介绍一个就业机会,并不断创新工作方法,充分发挥检察机关捕、诉、监、防一体化办案模式的作用,使帮教工作进一步制度化、规范化,有利于涉案未成年人尽早走出阴影和盲区,走上光明的人生之路。同时,服务队还与栾城区阳光心灵咨询中心合作,联合举行家长课堂,进行亲子教育和心理咨询活动,借助社会力量联合开展未成年人健康成长工作。

随着队伍的壮大和成熟,除了未成年人的相关工作外,栾城区检察院女子法律服务队开始深入群众,让人民群众“零距离”接触检察机关和检察工作,同时了解群众对检察工作的新期待和新要求。

2020年6月,服务队成员林雷检察官策划了栾城区检察院12309“民有所呼、我有所应”主题集中宣传活动,进一步加深了群众对新时代检察机关的了解。

服务队与团区委、区教育局多次沟通,安排团主要领导到各学校担任法治副校长,联合建立预防青少年不良行为倾向

和预防未成年人违法犯罪长效机制。

2020年,服务队深入栾城三中、五中、六中等学校,举行了一系列以“预防校园欺凌”为主题的专题讲座。同年12月,法律服务队走进栾城区第二小学,为学生送去了一场量身定制的法治讲座。

2020年受疫情影响,线下活动减少,队员们便探索利用网络形式开展送法进校园活动,受到了学生和家一致好评。

激情照亮前路

5年的法律服务工作,让法律服务队的队员们经历很多,看到很多,思考很多。其间,也陆续有女检察官、志愿者加入法律服务队伍。

为了更好地帮助涉案未成年人,提供更专业的法律咨询服务,吕岩青在繁忙的工作之余自学考取了心理咨询师资格证书;两名公益岗位的大学生,发挥自己的专业优势,主动帮助检察官制作课件,设计法治宣传册,经常设计到后半夜……

2019年,栾城区检察院获得“栾城区巾帼文明岗”荣誉称号;2020年,栾城区检察院女子法律服务队先后被评为“石家庄市志愿服务创新项目”、河北省维护妇女儿童权益先进集体。这一系列的成绩都离不开女子法律服务队每一位队员的努力和付出,同时这些荣誉也激励她们,更加坚定地为群众提供法律服务。

春雨润物细无声,幽兰吐蕊暗香来。这是对栾城区检察院女子法律服务队最好的诠释。没有响亮的名字与口号,只有脚踏实地的行动;没有百百千千的队员,只有女性天生的温柔和爱心;没有轰轰烈烈的大事迹,只有对法律的坚定信仰;没有林林总总的荣誉表彰,只有对工作的认真负责。这些平凡的女性用自己的一言一行书写了忠诚,维护了正义,用自己的一举一动传递了爱心、彰显了文明。

